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BIOLOGIA

| Questzo i

As proteinas sdo componentes fundamentais de todos os
seres vivos, formadas por dezenas de aminoécidos. Sobre
esse assunto, assinale o que for correto.

01) Uma molécula de aminoécido € formada por &omos
de carbono, hidrogénio, oxigénio e nitrogénio.

02) Toda molécula de aminoacido apresenta um &omo de
carbono (=), ao qual seligam um grupo amina (NH,),
um grupo carboxila (COOH), um &omo de
hidrogénio (H) e um quarto grupo Radical (R).

04) A ligagdo entre dois aminoécidos vizinhos é
denominada ligacéo peptidica.

08) A sequéncia de aminoécidos na cadeia polipeptidica é
a estrutura secundaria da proteina.

16) Todo ser vivo é capaz de fabricar os vinte tipos de
aminoé&cidos existentes para sintetizar suas proteinas.

| Questzo iFH

Sobre o sistema digestério, assinale o que for correto.

01) As vilosidades intestinais, ricamente supridas por
capilares sanguineos e linféticos, tém como principal
funcdo aumentar a superficie de contato, favorecendo
a absorcao dos nutrientes.

02) Em ruminantes, a obtencéo de glicose dos alimentos
¢é favorecida por bactérias e protozoérios simbiontes
gue vivem em seus estdmagos produzindo enzimas
para a digestdo de celulose.

04) O pancreas € uma glandula que, além de secretar
enzimas digestivas, secreta também os hormonios
insulina e glucagon.

08) Apbs uma cirurgia de emergéncia, uma pessoa teve
sua vesicula biliar retirada. Dessa forma, espera-se
gue essa pessoa deixe de produzir abile.

16) No intestino delgado do homem, as células das
paredes internas secretam varios tipos de fluidos,
entre 0s quais, a pepsina e o acido cloridrico.

GABARITO 1

| Questzo JiE

Nos organismos sexuados, ocorrem dois tipos de divisdo
celular: a mitose, que € uma divisdo equacional, ou segja,
as células-filhas tém nimero de cromossomos igual ao da
célulamae; e a meiose, uma divisdo reducional, ou sgja,
0 numero de cromossomos das células-filhas é reduzido a
metade em relacdo ao da célula-mae. Com relacdo a essas
divisdes, assinale o que for correto.

01) A intérfase € um periodo em que a célula esta em
repouso.

02) As células cancerosas ndo respondem aos
mecanismos de controle que fazem uma célulainiciar
e parar o ciclo celular de acordo com as necessidades
do organismo.

04) Um recém-nascido tem cerca de um hilhdo de
células. Quando adulto apresentard 0 mesmo nimero
de células, porém elas serio maiores em decorréncia
de especializagdo, nutrientes e organelas.

08) Enquanto a mitose produz dois nicleos idénticos
entre si e idénticos ao nacleo inicial, a meose produz
guatro ndo idénticos entre si.

16) A anafase | da meiose e a anafase da mitose sdo
idénticas, os centrdmeros dos cromossomos S30
duplicados e as crométides se separam.
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| Questzo i

Sobre os cnidérios, é correto afirmar que sdo animais

gue apresentam

01) dois folhetos germinativos, a ectoderme e a
mesogleia.

02) cavidade gastrovascular e sistema nervoso difuso.

04) nematocistos e pordcitos.

08) cnidoblastos e digestdo extracelular.

16) formas medusoides e polipoides.

| Questao i

Atualmente, existe uma polémica envolvendo o uso de
organismos transgénicos, como a soja transgénica, por
exemplo. Sobre esse assunto, € correto afirmar que

01) a transgenia é uma técnica da Engenharia Genética
que permite transferir genes de uma espécie para
outra com o objetivo de aterar determinadas
gualidades de espécies de animais ou vegetais, tendo
em vista sua utilizacdo pela humanidade.

02) organismos que doam seus genes a outra espécie, a
fim de aumentar a variabilidade genética desta outra,
s80 chamados transgénicos.

04) a soja transgénica possui um gene que confere
resisténcia a determinados herbicidas, mas este gene
ndo é transmitido as geracdes seguintes, diminuindo,
assim, a sua produtividade.

08) supbe-se que os aimentos transgénicos ndo
representam nenhuma ameaca a satide humana e, por
iss0, N80 necessitam ser testados em outras espécies
de animais antes de chegarem ao homem.

16) 0 organismo transgénico é capaz de produzir
substancias que, em condic¢des naturais, ndo o seria.
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| Questzo il

Com relagéo aos cordados, é correto afirmar que

01) os anfibios foram os primeiros vertebrados a ocupar o
ambiente terrestre, gracas a presenca de pulmdes e
dois pares de patas.

02) as penas das aves, constituidas de quitina, sdo
importantes para manutencéo da homeotermia e para
0 VOo.

04) uma das adaptacOes dos répteis para serem bem
sucedidos no ambiente terrestre € terem 0 corpo
recoberto por querating, o que torna a pele seca e
impermeével.

08) uma das adaptagdes dos mamiferos é a denticdo
diferenciada em dentes incisivos, caninos, pré
molares e molares.

16) os peixes cartilaginosos apresentam branquias na
regido anterior do corpo, cobertas por uma placa
movel, o opérculo.

| Questzo TN

A enorme variedade de seres vivos tem fascinado a

humanidade, desafiando-nos a compreendé-la e a explica

la. “Como surgem as novas espécies?’, questiona-se.

Com relacéo a esse assunto, assinale o que for correto.

01) A Teoria da Evolucdo admite que todas as espécies
hoje existentes compartilham um ancestral comum,
em um processo denominado especializaco.

02) Uma etapa fundamental no processo evolutivo que da
origem a novas especies é o isolamento geografico de
popul agoes.

04) Novas espécies surgem quando duas populacOes
ficam isoladas uma da outra de modo que néo hgja
intercambio genético entre elas.

08) O processo pelo qual uma espécie se espalha por
varios ambientes e origina um grande nimero de
espécies diferentes € chamado de irradiacdo
adaptativa.

16) Novas espécies podem surgir em consequéncia de
mutagcBes cromossdmicas.
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| Questzo i

O desenvolvimento da simetria bilateral foi um

importante avango para a evolucdo dos animais. Sobre

esse assunto, pode-se afirmar corretamente que

01) possihilitou a cefalizago.

02) permitiu a ocupacdo de ambientes terrestres pelo
movimento de rastejamento.

04) garantiu o equilibrio e diminuiu aresisténcia do ar ou
da &gua ao movimento.

08) possibilitou que animais fixos (sésseis) entrem em
contato com o0 ambiente em varias direcoes.

16) todos 0s metazodrios apresentam esse tipo de
simetria.

| Questzo iR

Sobre ecossistemas e sucessdo ecolOgica, andise as

alternativas e assinale o que for correto.

01) Nos ecossistemas onde os fatores abidticos sdo
adequados e disponiveis, verifica-se maior nimero de
espécies, como ocorre nas faixas litoraneas, estuarios
derios e nasflorestas pluviais.

02) O aparecimento de novos nichos durante a sucessao
ecologica leva a0 aumento da biodiversidade,
diminuindo a biomassa do ecossistema em sucesséo.

04) Uma elevada diversdade de espécies torna o
ecossistema mais complexo, com maior nimero de
nichos ecoldgicos, garantindo o equilibrio da
comunidade climax, diminuindo a probabilidade de
ocorrer mudangas drésticas.

08) As queimadas, comuns na estacdo seca em diversas
regides brasileiras, podem provocar a destruicdo da
vegetacdo natural, e na sequéncia ocorre 0 processo
denominado sucessdo primaria.

16) No ambiente marinho, as comunidades s&o divididas
em trés grandes grupos: plancton, nécton e bentos, de
acordo com a capacidade de movimentagdo dos
organismos e 0s locais que ocupam.
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| Questzo

O filésofo grego Aristételes (384 aC. — 322 aC)
chamava as minhocas de “intestinos da Terra’, em
referéncia ao importantissmo papel que esses animais
desempenham no solo. Os antigos egipcios atribuiam
poderes especiais a esses animais devido ao
extraordindrio trabalho de regeneracdo do solo que
executam. E tinham razdo: hoje sabemos que a grande
fertilidade do solo as margens do rio Nilo deve-se
principalmente ao trabalho das minhocas que, ano apés
ano, transformam milhGes de toneladas de matéria
organica despegjada pelas aguas das enchentes em adubo
mineral de ata qualidade. Com relagdo a esses
organismos, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) A metameria, isto é a divisso do corpo em
metameros, foi um importante avango evolutivo que
permitiu o movimento de escavacdo.

02) A minhoca possui sistema circulatério aberto, com
pigmentos respiratérios, como a hemoglobina e a
hemocianina.

04) Na reproducdo das minhocas, o clitelo das fémeas
secreta um casulo, dentro do qual eliminam os 6vulos
maduros.

08) O tubo digestério da minhoca é constituido de boca,
faringe, esdfago, papo, moel g, intestino e anus.

16) Dentre os residuos que a minhoca produz, destacam-
se 0s carbonatos, que deixam o0 solo mais é&cido,
favorecendo a penetragéo da agua.
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| Questzo [

Sobre cadeias e teias aimentares, assinde o que for

correto.

01) A transferéncia de energia no ecossistema é
unidirecional: comega com a captura da energia
luminosa pelos produtores e prossegue diretamente
para os consumidores terciarios.

02) Os organismos consumidores sdo heterétrofos, isto €,
ndo produzem matéria organica a partir de
substancias inorganicas.

04) Os herbivoros ocupam o mesmo nivel tréfico, porém,
nichos diferentes.

08) Um determinado organismo dentro de uma teia
alimentar pode ocupar diferentes niveistréficos.

16) A coruja, a0 se adimentar de um rato, que se
alimentou de plantas, é considerada um consumidor
secundario e ocupa o segundo nivel tréfico de uma
cadeia alimentar.

| Questao JEEH

Em relacdo ao parasitismo, assinale o que for correto.

01) E uma relagiio desarménica, em que 0 parasito se
nutre do hospedeiro até leva-lo rapidamente a morte.

02) O desenvolvimento de estruturas de fixagdo e a
grande capacidade reprodutiva sdo agumas
adaptactes a vida parasitaria.

04) As orquideas sdo consideradas ectoparasitas de
plantas, pois se nutrem da planta hospedeira.

08) Em geral, parasitos e hospedeiros adaptam-se uns aos
outros, a fim de que a relagdo cause poucos prejuizos
a0 organismo parasitado.

16) O controle biolégico de pragas utilizando parasitos é
mais eficiente do que o uso de agrotdxicos, por ser
mais especifico e ndo poluir o ambiente.
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| Questzo R

Sobre os fungos, € correto afirmar que

01) sGo organismos eucariontes, uni ou pluricelulares e
autétrofos, umavez gque se nutrem por absorcao.

02) as hifas cenociticas ndo apresentam septos
transversais; portanto, seus nucleos ficam dispersos
€m uma massa citoplasmatica comum.

04) no processo de reproducdo sexuada os fungos
produzem  esporos  haploides  denominados
Zigbsporos, ascoporos e basididsporos.

08) muitas espécies sdo importantes para a alimentacao
humana;, dentre eles, destacam-se as espécies de
Penicillium, utilizadas em grande escala para
fermentacdo alcodlica.

16) as micorrizas sdo fungos parasitas que crescem no
interior das células das raizes de algumas plantas.

| Questao [JFH]

O filme “Rio” conta a histéria de Blu, o Ultimo espécime

macho de ararinha-azul (apesar de na sinopse do filme

constar arara-azul), que foi contrabandeado para os EUA,

onde se torna bastante domesticado. Sobre esse assunto, é

correto afirmar que

01) aretirada de uma espécie de seu ambiente de origem
e a sua introducdo em outro é recomendada para que
possa garantir a manutencdo da biodiversidade.

02) a eliminagdo de espécies silvestres é bastante danosa,
pois desestabiliza as cadeias aimentares, diminui a
biodiversidade e reduz o banco genético do planeta.

04) a ararinha-azul ja foi declarada oficiamente extinta
pelo IBAMA.

08) a fim de recuperar a diversidade bioldgica seria
adequado acasalar Blu com uma fémea de outra
espécie.

16) acbes antrépicas, como a introducdo de espécies e a
extincdo de espécies, causam grande desequilibrio
ambiental.
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| Questzo B

Sobre o ciclo de vida das plantas, é correto afirmar que

01) gametdfito é a fase haploide que possui gametangios,
onde s80 produzidos 0s gametas por mitose.

02) espordfito é a fase diploide, que possui esporangios,
onde sdo produzidos 0s esporos por meiose.

04) gametangios sao estruturas diploides responsaveis
pela producéo de esporos.

08) gimnospermas e  angiospermas  apresentam
homosporia, uma vez que formam dois tipos de
€sporos, 0s micrdsporos e 0S Megasporos.

16) nas bridfitas a fase gametofitica é haploide e também
amais duradoura, sendo independente do espordfito.

| Questzo 3

No Brasil, as verminoses tém grande importancia
socioecondmica, estando diretamente vinculadas as
condicdes precérias de saneamento basico e de moradia

E urgente que o governo canaize recursos financeiros

para esse setor. Dentre as verminoses que ocorrem em

nosso pais, é correto afirmar que

01) a cisticercose € transmitida pelo consumo de carne
contaminada por larvas encistadas, os cisticercos.

02) a esquistossomose pode ser evitada pela destruicdo
dos criadouros de larvas dos mosquitos
transmissores.

04) a lombriga, Ascaris lumbricoides, é adquirida ao
andar-se descal¢o, visto que alarva penetra pelos pés.

08) 0 amareldo, causado pelo Ancylostoma, é uma doenca
gue se pode adquirir pela picada do bicho barbeiro.

16) a teniase é uma doenca causada pelo verme adulto de
Taenia saginata, através da ingestdo de carne bovina
contaminada com os cisticercos.
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| Questdo [l

No que se refere aos 0rgdos vegetativos e reprodutivos

gque compdem o vegetal, é correto afirmar que

01) os caules encontrados no abacateiro, na palmeira, no
milho e no feijdo sdo classificados, respectivamente,
de haste, tronco, colmo e estipe.

02) quando outras partes da flor, que ndo o ovério,
acumulam substancias nutritivas apos a fecundacdo,
tornando-se carnosas e comestiveis, tem-se o
pseudofruto.

04) os tecidos do vegetal constituidos por células vivas,
com paredes finas que podem realizar fungdes como
fotossintese, Ao o0s parénquimas.

08) os frutos carnosos sdo aqueles que apresentam
pericarpo suculento, dentre eles, citam-se o legume e
asamara.

16) estdbmatos sdo estruturas responsaveis peas trocas
gasosas encontradas no tecido de revestimento das
folhas, raizes e caules com crescimento secundario.
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| Questzo [T

“O terremoto no Japdo fez com que onze dos 54 reatores

nucleares do pais fossem desativados automaticamente,

para evitar um acidente. Mais tarde, uma empresa de

eletricidade informou que pode ter havido um vazamento

radioativo na usina de Fukushima. Um posto de controle

na saida do complexo registrava niveis de radioatividade

oito vezes superiores ao norma” (Revista Vea,

16/03/2011).

Sobre as contaminagbes ambientais com material

radioativo, € correto afirmar que elas

01) podem alterar o material genético, originando as
mutacdes.

02) possibilitam alteracbes nas células reprodutoras, mas
que ndo serdo transmitidas as geracdes seguintes.

04) prejudicam arenovagdo das células.

08) favorecem o0 surgimento de lesbes no sistema
Nervoso.

16) congtituirdo o lixo radioativo, originando o0s
transgénicos, alterando o equilibrio ecol égico.

| Questzo

Com relacdo as afirmativas a seguir, assinale o que for

correto.

01) As angiospermas (Magnoliophyta) constituem o
grupo vegetal de maior sucesso evolutivo, devido a
presenca de vasos condutores especializados.

02) Os virus sdo parasitas intracelulares, atacando células
de diferentes organismos. Quando estdo fora das
células hospedeiras adequadas, ndo apresentam
nenhum tipo de atividade metabdlica.

04) As adgas reinem um grupo de organismos que
apresentam embrido; por isso, sd chamadas de
espermatofitas.

08) As bactérias quimioautotréficas utilizam oxidacdes
inorgénicas como fonte de energia, tal como sulfeto
de hidrogénio, para sintetizar substancias organicas.

16) Os protoctistas s&o organismos eucariontes, uni ou
pluricelulares, autétrofos ou heterétrofos, que se
reproduzem de forma assexuada ou sexuada.

GABARITO 1

| Questzo N

No heredrograma, est&o assinalados os membros de uma
familia afetados por uma doenca hereditéaria. Com base
nas informagdes obtidas no heredrograma a seguir,
assinde a(s) alternativa(s) correta(s).

He
] '®”

01) A doenca em questdo é determinada por aelo
recessivo.

02) O individuo 1 € heterozigoto, pois é normal, mas tem
uma filha doente.

04) A mulher 6 tem gend6tipo homozigoto recessivo, pois
elatem um filho com a doenca.

08) A probabilidade de o casal 5-6, em outra gestacao, ter
um descendente afetado pela doenca é de 1/4 ou
25%.

16) Se 0 homem 7 tiver um descendente com uma mulher
heterozigota, a probabilidade de esse descendente
nascer com a doenca € de 75%.
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